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УДК 159.922-056 

ІНКЛЮЗИВНА СВІДОМІСТЬ ЛЮДЕЙ В СУЧАСНОМУ 

СУСПІЛЬСТВІ 

Каламбет Анастасія, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Джеджера  О. В., викладач  

 

За тривалий період свого існування людство пройшло довгий і 

суперечливий шлях у формуванні ставлення до людей з обмеженими 

можливостями. Переважно ставлення людей було неоднозначним. Залежно 

від політичного, економічного розвитку суспільства, культури, науки та 

охорони здоров’я в суспільній свідомості людей по – різному створювалися 

уявлення про взаємодію з людьми, які мали порушення в психофізичному 

розвитку. Здебільшого у цих стосунках ніколи не спостерігалася взаємодія 

та співробітництво на рівних умовах. 

Термін «людина з обмеженими можливостями» може описувати будь 

– які стани: обмежені можливості можуть бути фізичними, 

інтелектуальними, сенсорними або психосоціальними, тимчасовими або 

постійними і можуть бути результатом хвороби, травми або спадковості. 

Люди з обмеженими можливостями мають ті ж права людини, як і всі інші 

люди. Однак за рядом причин, вони часто стикаються з соціальними, 

правовими бар'єрами при вимозі дотримання їх прав нарівні з іншими. 

Причиною цього є неправильне сприйняття і негативні установки щодо 

самих обмежених можливостей. 

У багатьох людей є неправильне уявлення про те, що люди з 

обмеженими можливостями не можуть бути продуктивними членами 

суспільства. Основною негативною установкою є те, що люди з 

обмеженими можливостями «хворі» або у них «розлади здоров'я», і що вони 

потребують лікування або зцілення, або що вони безпорадні та потребують 

догляду. 

Поряд з цим, у людей виникає презирство, страх, ворожість, 

нетерпимість, в деякій мірі ненависть до людей з особливими потребами, 

така реакція людини на людей, які відрізняються від неї якимись 

психофізичними особливостями, іменується терміном «ксенофобія». 

Згідно зі словником сучасних понять та термінів, ксенофобія – це 

негативне, емоційно насичене ставлення суб'єкту до певних людських спільнот 

та їх окремих представників – «чужинців», «інших», «не наших». Вона 

виявляється у відповідних соціальних установках суб'єкта, забобонах і 

упередженнях, соціальних стереотипах, а також у його світогляді в цілому [2]. 

А. Кельберг дає яскраве, образне визначення ксенофобії, що це – 

«опредметнена та упредметнена, матеріалізована, забезпечена ідеологічною 
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концепцією ілюзія чужого та незнайомого, при усвідомленій безпорадності 

перед ним, коли з’являється той самий фантастичний страх, що звільняє від 

усякої відповідальності за напрям думок» [1]. 

Ксенофобія характерна для абсолютної більшості представників 

людства і може розглядатися, з одного боку, як природне явище будь – 

якого соціуму, як своєрідна захисна реакція суспільства на можливість 

негативного впливу зовнішніх факторів, а з іншого боку, як деструктивне 

явище, що являє собою джерело насильства, конфліктів у сучасному світі. 

Вона внутрішньо властива будь – якому суспільству, оскільки опозиція 

«ми» – «вони», «свій» – «чужий» є необхідним елементом групової 

самосвідомості, оформлення соціальних кордонів, захисту своєї території 

від ворогів. 

Основним механізмом подолання ксенофобії є розвиток толерантності 

у сучасному суспільстві. Толерантність не передбачає обов’язкової любові 

до «своїх» і «чужих», а лише визнання людьми реально існуючих різних 

культур і стилів життя, що є умовою мирного співіснування. 

У зв’язку з розвитком у нас в країні інклюзивної освіти формування 

толерантності набуває особливого значення. За останнє десятиріччя 

«толерантність» уважають міжнародним терміном, важливим та 

невід’ємним елементом сучасного розуміння свободи, яка є частиною 

творчої взаємодії та означає, що принцип толерантності слід застосовувати в 

усіх соціальних відносинах. 

 Філософський енциклопедичний словник «толерантність» відзначає 

як термін, котрим позначають доброзичливе або принаймні стримане 

ставлення до індивідуальних та групових відмінностей: релігійних, 

етнічних, культурних, цивілізованих. Межі допустимої толерантності 

залежать від соціальних норм, що діють у суспільстві та у своїй основі 

мають культурне походження [3]. 

Виділяють два види толерантності: зовнішню та внутрішню. Зовнішня 

толерантність виявляється в тому, що інші люди можуть мати свою 

позицію, яка відрізняється від інших, здатні бачити речі по – різному, тоді 

як внутрішня толерантність розглядають як здатність приймати рішення і 

розмірковувати над різноманітними проблемами. Толерантність також 

можна розглядати як систему внутрішніх ресурсів особистості, які 

відображають її готовність і здатність позитивно та продуктивно 

розв’язувати складні задачі взаємодії із собою та іншими. Неможливо когось 

змусити бути толерантним. Установка на толерантність є більш вольовим 

актом, що насамперед проявляється в діях, а не в абстрактних роздумах. 

Отже, можна сказати, що інклюзивна свідомість людей в сучасному 

світі має дуже важливе значення. Тому що люди повинні позбуватися 
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застарілих стереотипів, забобонів, негативних установок, уявлень про людей 

з обмеженими можливостями. Адже одне з головних завдань сучасного 

суспільства – позитивне ставлення до людей з особливими потребами, 

повага до них, їхніх прав, гідності, налагодження з ними взаємодії та 

співробітництва. 
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КОМУНІКАТИВНИЙ ВПЛИВ ЗМІ ЯК ЧИННИК ЗМІНИ 

ОСОБИСТІСНИХ НАСТАНОВЛЕНЬ 

Капуцьян Яна, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О., ст. викладач  

 

Будь-яка нормальна людина спілкується з навколишнім світом. 

Незважаючи на, здавалось би, безмежність можливостей, людина все ж є 

невеликою часткою «сконструйованого системного обміну» із зовнішнім 

середовищем: прийом і переробка інформації здійснюються нею в точній 

відповідності до особливих властивостей її психіки. Один і той же факт 

описується й оцінюється різними людьми по-різному. 

 Кожна індивідуальна картина світу об'єднується надалі зі схожими, 

потім менш схожими, – в результаті всі уявлення людей про навколишній 

світ, правила існування в ньому, реакції, переконання тощо формують 

масову свідомість. 

Сучасне суспільство дедалі інтенсивніше набирає рис 

постіндустріального, інформаційного, а оскільки історія людства, крім 

всього іншого, є історією боротьби за владу, панування, то в контексті 

нинішньої ситуації влада опиняється в руках тих, хто має доступ до 

інформації, ідентифікації внутрішнього світу людини й змістових картин. 

До такої думки схильний Тоффлер та деякі інші науковці, а той факт, що «за 

будь-якого політичного перевороту новий режим захоплює перш за все не 

королівський палац і не індустріальний центр, а засоби інформації», 

свідчить, на думку Г.Енценсбергера, про дедалі зростаюче в наші дні 

значення індустрії засобів впливу на свідомість. 
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